

行政执法要避免“泛道德化”倾向

游伟

今日论语

近日,一条关于公民下载色情影片遭到公安机关拘留、罚款处分的报道引发舆论广泛关注。事发吉林省前郭县,一顾姓公民下载95部色情影片供自己观看,被前郭县公安局拘留15天并处罚款3000元。顾姓公民认为处罚不当向县政府提出了行政复议。6月16日,前郭县政府法制办公布了复议结果,认定县公安局对其做出的行政处罚决定失当,予以撤销。据悉,县公安局也做出处理,办案民警已被停职,并接受调查。

类似情况其实时有出现,十年前,延安一对夫妻在家中观看黄碟被以“传播淫秽物品”受罚;近年又出现过重庆一居民购买二手手机

内存黄色录像,被乘警查票时擅自打开遭罚款案;河南南阳市民在电脑上复制一部淫秽视频被网警罚款,等等。由于人们越来越尊重保护私人的自由空间,因此,此案才会引起较为强烈的社会反响。

通过此案,真正需要反思的是一些执法人员头脑中存在的“泛道德化”思想。也就是善于在道德主义的口号之下,以高标准的“道德”去要求社会的每一个成员,并将不符合这种标准的行为视为洪水猛兽,非予以严厉的法律制裁不可。这就导致了公共权力尤其是执法权介入社会生活的扩大化倾向,使得公民私人生活和自由的空间变得日益狭小,甚至直接侵害受到宪法和法律保护的公民隐私权利。

事实上,公共权力的“泛道德化”

是公权滥用的一种表现,最终不仅不能起到提升主流道德和价值观念的作用,还会使民众对行政执法权乃至整个国家权力产生不信任感,甚至出现普遍同情“被惩罚者”的情绪,难以实现除恶扬善的成效。

尚无证据证明出于“营利”、“传播”目的的下载、储存、观看色情影片的行为,在法律性质的界定上依然属于无实际被害人(也就是不直接危害社会利益)的“个人空间”范围,因其涉及个人兴趣、偏好及社会对其行为的道德评价问题,因此,它同样也是需要法律特别予以保护的“个人隐私”,他人不应轻易干预或者公开披露,更不能随意动用公权进行具有行政执法和司法诉讼程序性质的介入。所以,前郭县公安局在当事人提出行政复

议后毅然做出撤销行政处罚的决定,是对公民个人隐私权、自由权的维护,也是制止行政权力高度干预道德范畴行为的一种正确行动。

为了避免行政机关“泛道德化”思想的执法冲动,防止类似事件的再度重演,从法律技术层面上则有必要进一步对相关执法依据的含义做出更为严格的界定,即明确《治安管理处罚法》第68条所规定“制作、运输、复制、出售、出租淫秽的书刊、图片、影片、音像制品等淫秽物品”中的“复制”行为,应当包含非营利、非传播的下载、备份储存等行为。只有转变观念和明确界限“双管齐下”,才能使执法活动不逾越法律的边界,才能真正使公民的私人空间和隐私权受到切实的保护。

(相关报道见A12·中国新闻)

新民随笔

雨

董纯蕾

入梅了。

读大学的时候,北方的同学不理解、更不喜欢这既潮且闷、说下雨就下雨、说出太阳就出太阳、住在底楼寢室霉味难挡的黄梅雨季,便告诉她:梅雨霏雨,也是梅子成熟的季节。

唐时柳宗元曾有诗云:梅实迎时雨,苍茫值晚春,愁深楚猿夜,梦断越鸡晨。到了现代,黄梅雨季被更精确地定义为初夏和盛夏的过渡时期。只是,这几年的梅雨和当年的梅雨竟已有了很多改变。不再一味是絮絮叨叨、细细碎碎、缠绵的雨,而常常是要么闷着不雨、要么豪雨如注的急脾气,黄梅雨季也转了性子。

于是,我常常在媒体上听到看到的,除了“气象意义上的入梅”,还有“干梅”“空梅”云云。于是,有人提议:黄梅雨季的标准是不是该修订了?于是,不可避免地联想到一个人类越来越熟悉的词:全球气候变化,主要由人类活动造成的全球气候变化。

英国的米利特教授新近发表了一项惊人的发现:由于不堪污染之重,原本食虫的植物很有可能调整食谱,加入“素食主义者”的行列。根据教授的研究数据,污染严重的地方,食虫植物(如捕蝇草)吃的虫子要少一些,它们从虫子身上仅获得22%的氮,而低污染地区这个数据应该是57%。面对被人类日益污染的环境,地球上的其他生物竟已开始改变生活习惯,以适应环境的改变?这也能算物竞天择进化之一吗?

墨西哥湾里也生活着一种口味独特的动物,生活在水下2000多米的大个子,通常以死去的海洋生物为食,不过有时候也会“改吃”海里的“新朋友”——啃食光缆。即便是在这样杳无人烟的地方,却依然逃不开人类的痕迹。

由于北冰洋海冰的不断消融,北极上空的云层正随之减少,进而使阳光更容易到达海面,形成恶性循环,科学家分析说,这将加剧北极地区变暖趋势。而在地球的另一端——南极,高密度底层水被发现大幅减少,这被认为是一种明显的信号,海洋迅速响应了极地气候变化的信号,将对全球洋流格局和气候有强烈影响。就这样,变化在更多地方发生着。莫非,这是人类带给地球的“霉雨”?

媒体视点

人民日报《为什么仍为非遗担忧》:政府行为是必不可少

的,如法律和名录的建立健全,然而更需要的是科学的管理、保护、执行与监督。所谓科学,就是按照事物本身的性质与规律行事。(冯骥才)

■ 新华每日电讯《“刘洋故里”热背后的发展焦虑》:“女宇航员故里”这种宣传,固然有几分荒诞,但热闹背后的经济困境和发展焦虑,其实非常值得理解和关注。不过,“洼地”要实现突围和赶超,靠炒作式的剑走偏锋,即便可能会有短期效益,也终归难以持久。(易艳刚)

■ 中国青年报《志愿精神没有“标签”》:被树立起来的榜样和每一个普通志愿者,都只是传递志愿精神的一环,他们的努力,都能为志愿精神的培育“添砖加瓦”。不必刻意排斥某一方,让志愿精神自然流传,才能让“志愿”成为生活常态。(冯雪梅)

观点圆桌

高考尖子生笔记热卖热买有问题

新闻焦点:据媒体报道,虽然今年的高考分数还没有出来,但专门做尖子生笔记生意的“经纪人”已经悄然出现,据悉,有的就是学校教师。

“热”的是高分诉求

高分诉求是众多学生和家家长追捧高考笔记的直接原因,说到底,只有应试教育真正转变为素质教育,才能为“发烧”的高考笔记退烧,为高考“高热”降温。王琦

令人深感沉重

这从侧面折射出问题:应试教育下的标准答案模式,已经深入到学生和家长的骨髓。由此不仅压缩和扼杀学生的想象空间,也在埋没学生的创造力,令人深感沉重。钱凤伟

教师怎可染指

国外有的地方严禁买卖课堂笔记,因为这可能涉及到著作权和知识产权。国内虽无相关禁令,但教师染指其中,既违反职业道德,还可能造成不公平交易,这扇门一定要关上。叶传龙

打好基础“申莱坞”才能水到渠成

新民网论

据媒体报道,上海交通大学美国电影研究中心特约研究员严敏日前提出,上海应该全面规划、各方努力,打造一个完整的电影制作基地,即“申莱坞”。

借鉴好莱坞模式,近年来在印度、尼日利亚先后崛起了“宝莱坞”、“瑙莱坞”等一批以城市为基地的电影之都,建立了地区级乃至世界级的影响。我国当然也需要虚心学习这些经验,及早规划发展路径。

但也应清醒地认识到,上海要复兴电影产业,还有一大堆的文化基础工程远未完成。当下应该做的是努力建设更宽容的社会文化环境,宽松的艺术创作环境,尊重电影规律、创意,尊重产业发展规律,尊重人才。先做好这些基础性工作,加上上海的金融能力、影视文化消费能力、国家产业政策扶持等,“申莱坞”才能水到渠成。

这就需要保护创意的各类制度作保障。上海需要在保护知识产权的法律制度建设和执行上不断加大投入,不仅要有保障上海电影市场正常秩序的能力,还应有在海内外两个市场主动维权的制度安排,这样才能让电影人才的劳动得到尊重和回报,才能让电影产业链不致资源错配,无序竞争。

(新民网评论员,网址 www.xinmin.cn)



小小「博士」

就是把中学的部分教材,下压给小学生……的趋势,所谓名校,

杜建国画

自由谭

从兰州到武威汽车需急驰三个多小时。高速公路中断在乌鞘岭上,盘山公路穿越四千多米山头,但见白雪皑皑浑如梦,珍稀白牦牛悠然云外。祁连山在远处巍峨,云山互接如玉带环绕,融雪激溪滋润山下沙漠绿洲。下乌鞘岭,黄沙香渺中绿洲一片,即为千年凉州词反复吟咏的武威故郡。这里自古是汉家天子和西域游牧民族接壤、融合、争伐的边关,慷慨悲歌、万般柔情、结合在迷蒙深处。

这迷人绿洲中,千百年来不尽的历史烟霞于沙漠和绿洲的互进退中逐渐消散。武威历史悠久,汉时霍去病西征凯旋而设郡,此后是纷争不已的边关繁华地,是一度强大而神秘消失的西夏王国的文化中心。在漫长历史中,武威积累下丰富的历史和自然文化遗产,如全国三大文庙之一“马踏飞燕”出土地雷台博

地方教育不妨从常识做起

叶开

物馆、全世界唯一以高僧大德命名的鸠摩罗什寺、唐代古大钟、天梯山石窟等都极为辉煌;武威地处独特环境,风沙和绿洲互侵,形成各种瑰丽自然景观,天梯山水库、沙漠植物园、十万亩葡萄园、祁连雪山胜景等都令人难忘;武威的美食如滋味鲜的羊肉和花样繁多的面食、迥异于江南江北,食之滋味绵长、回味无穷。

武威的历史文化、人物和地方风志,说起来是一部大书,历代诗骚题咏即可编为一巨册诗歌总集。王之涣、王翰的《凉州词》千古吟诵,白居易的《缚戎人》写战争和边关民族冲突给普通人带来的苦难,诗句所述令人震撼:“没蕃被囚思汉土,归汉被劫为蕃虏。早知如此悔归来,两地宁如一处苦?”

武威如此丰富的历史文化自然遗产,本地中小学生对却陌生。一次高考作文与“马踏飞燕”有关,本地考生竟不知这件国宝及其出处。而其浩瀚精妙的佛经翻译事业而影响了东晋以降的中国文化历史的鸠摩罗什大师,本地中学生更是一无所知。

在奇美如幻的沙漠植物园公园里,我向武威文化教育主管领导建议,在武威尝试编写一本《地方读本》,植入中小学生学习日常教学中,和《思想品德》合二为一,以不同年龄段分册编写,简略生动地介绍武威本地历史、文化、人物和地理胜迹,以让本地学生对自己的家乡有基本了解。学生们不仅因此能对家乡有深刻形象记忆,在碰到写作作文之类考试时,这些具体而生动的知识也会派上真正的用场。武威主管

领导卓有识见,对此极为重视,我感到这件事可能有机会进行下去。

本地化常识课,有些教师也在尝试,但无法进入正常教学课程中,而缺乏惠及全体学生的推广力。如武威开风气之先,其经验可在全国推广,成为新文化建设的核心动力。

各地中学生的历史和地理课,更多是抽象的知识,跟每一个学生的具体生活无关。教育中总提到热爱家乡。但爱并非抽象情感,而是具体表现。在空洞说教中,学生的情感找不到落地发芽的土壤,而只能虚无地展开想象。

武威中小学生对有机会学习到本地的自然历史人文知识。如能切实推行,然后积累经验传播到全国各地,真正是功在当代利在千秋的大好事情。